

上线“百亿补贴”，未宣布活动下线时间

# 京东推出低价策略能走多远？



羊城晚报记者 沈钊

打开京东APP，“百亿补贴”“超值爆款”等字眼出现在了首页明显的位置。在3月6日凌晨，京东上线“百亿补贴”，且未宣布活动下线时间。这意味着始于拼多多的“百亿补贴”，已经成了电商“三巨头”的常规营销手段。分析认为，京东上线“百亿补贴”，一方面契合了当下发展经济、扩大内需的需要，另一方面则是平台拓展流量、用户的商业需要。2023年了，“百亿补贴”究竟能为京东带来怎样的惊喜？

## A 京东上线“百亿补贴”

“百亿补贴”真不是什么新鲜事儿。

早在2019年6月，拼多多率先推出了“百亿补贴”。同年10月18日，京东在启动“11.11全球好物节”时，宣布推出“超级百亿补贴，千亿优惠”计划，并对外宣称是“史上最大力度”；而淘宝聚划算则在同年12月11日，宣布上线“百亿补贴”，并表示“百亿补贴”后续会成为常态化活动。除此之外，苏宁、快手等平台也曾推出过“百亿补贴”的玩法。

然而，最早靠烧钱打出“百亿补贴”的拼多多，已经抢占了先机，不少用户心中把拼多多和百亿补贴划等号。后来者想要超越前者抢夺用户心智和市场，势必要花费比前者更大的精力和资金。这也是此前淘宝、京东等平台推出“百亿补贴”后，并没有明显成效的重要原因。

而此次京东再次上线“百亿补贴”，与2019年的“跟风投入”明显不同。据知情人士透露，京东上线百亿补贴并非临时起意，而是早有筹备，而是自去年“双十一”已经有了些动作。

作为区别于“618”“双11”等大促节点的长期“日销”活动，



京东云仓工作人员加紧打包快递 视觉中国供图

## B 未来还看低线市场

对于京东上线“百亿补贴”的原因，艾媒咨询CEO兼首席分析师张毅接受羊城晚报记者采访时表示，当下国内电商江湖的竞争越来越激烈，除了传统电商三巨头外，包括抖音、美团、高德、沃尔玛等在内的巨头，都会从各个领域切入。以往在京东平台消费的用户，主要是为平台的物流时效以及商品品质买单。而在经济承压的当下，为价格买单的消费者越来越多，在这样的情况下，京东承受的压力是巨大的。

因此，除了提振消费的考量外，京东在这个节点上线“百亿补贴”，其背后的商业意图也非常清晰：深耕“五环外”，进一步拓展平台流量。

商务部发布的最新数据显示，2022年，全国网上零售额13.79万亿元，同比增长4%。其中，实物商品网上零售额11.96万亿元，同比增长6.2%，占社会消费品零售总额的比重为27.2%。其中，东北和中部地区网络零售额同比分别增长13.2%和8.7%，

比全国增速分别高出9.2和4.7个百分点。东部和西部地区网络零售额同比分别增长3.8%和3%。此外，全国农村网络零售额达2.17万亿元，同比增长3.6%。

从上述数据不难看出，电商新的增长极还是集中在东北和中部地区以及农村。而作为以自营为主、优势类目为数码3C的京东，其用户主要集中在一、二线城市。相比于广袤的农村市场，一、二线城市的用户尽管忠诚度高，但数量有限，而下沉市场拥有的庞大流量和市场潜力。在高线市场用户已趋于饱和的形势下，京东未来的用户增长更加取决于其在低线市场的表现。

无独有偶，网经社电子商务研究中心网络零售部主任、高级分析师莫岱青也对记者表示，随着低线城市居民消费能力提升，下沉市场的消费场景和人群成为电商巨头们如阿里、京东等收割流量、捕捉增长空间的机会。因此“百亿补贴”目的归根结底还是抢占用户。

## C 打响价格战能否取胜？

无论是出于哪种考量，“百亿补贴”的实质还是低价策略。

在这个领域，京东绝不是后来者。如今以“配送快”为傲的京东，在崛起之初依靠的也是价格战。2010年12月，拿到C2轮融资的京东，高调向刚刚在美股上市的当当网“宣战”。从当年12月14日开始，京东商城的每本书都要比竞争对手便宜20%。凭借低价优势，京东只用两年时间，便让自身的图书销量达到了当当的一半，到了2017年三季度，国内B2C图书市场的份额京东第一次超越当当，达到36.2%。

此外，在2012年8月，京东向当时的线下家电连锁巨头国美、苏宁双线宣战：“即日起，京东在全国招收5000名价格情报员，国美、苏宁每店派驻2名。任何客户到国美、苏宁购买大家电时，拿出手机用京东客户端比价，如果便宜不足10%，价格情报员现场核实属实，京东立即降价或者现场发券，确保便宜10%！”国美、苏宁等巨头如今的处境，足

以说明当年京东价格战取得的胜利。

记者梳理发现，对于低价策略，京东实际上是从去年年底便开始有了动作：2022年10月27日，一则刘强东回复京东家电事业部总裁谢帆的内部邮件在网上传开。邮件中用了“触目惊心”来形容京东家电产品在与同行比价后的结果，痛斥团队的“兄弟们”夜郎自大没有危机意识，就像当年苏宁看不懂京东的高速增长一样，对竞争对手的逆势增长视而不见，导致京东失去了在消费者心中的“低价心智”，并直言这样下去将直接动摇京东生存的根基。

而在2022年12月，京东宣布从今年1月1日起京东将迎接个人/个体工商户入驻开店，大部分类目将对个人卖家开放。不同于之前的京喜，此次个人C店将在主站显示，和企业B店共享流量。张毅分析认为，京东未来可能会走阿里的模式，就是原来的旗舰店，仍然以高端品质、物流效率等为核心卖点，而在C店这块则对标

## D 实体店是否会被波及？

实际上，在“百亿补贴”在正式上线之前，京东就已经发起了补贴大战，在此前的一波补贴中，以iPhone 14 Pro 256G全网通版本为例，京东百亿补贴价格是7579元，拼多多百亿补贴价格是7699元，京东便宜120元，但是几个小时后拼多多就做出了价格调整。

与此同时，有分析认为，京东开启“百亿补贴”大战之后，拼多多为了守住“百亿补贴”主场，或将跟进调价；而阿里或许也不会无动于衷，大概率会跟进加码，将“百亿补贴”推向白热化。

这也意味着同款商品在线上线下之间的价格差距或将进一步拉大。对于线下实体而言，又是否会被电商平台的价格内卷误伤波及？对此，张毅分析认为，百亿看似很多，但补贴的商品在分散到全国并经历时间拉长战线后，对于线下商超以及电商门店而言影响十分有限。张毅认为，受京东“百亿补贴”影响的主要是淘宝和拼多多，京东有可能通过“百亿补贴”吸引其他平台的消费者。

值得一提的是，面对平台的补贴，并非所有品牌都乐于买账，甚至处理不当会引发品牌和平台的撕裂。如此前

淘宝，走中低端路线，同时再以自身的物流优势去取胜。

而京东今天上线的“百亿补贴”，实际上是进一步践行了其低价策略。但这次，京东是否还能在价格战上所向披靡？

对此，网经社电子商务研究中心特约研究员、百联咨询创始人庄帅接受羊城晚报记者采访时表示，一直以来，零售商的补贴和促销大部分都是由商家承担，只要商家数量足够多，且能够通过参加促销活动持续获得销售规模的增长和盈利，无论是百亿补贴还是其他促销形式，都是可以常态化的。由于中国目前电商行业已经进入存量市场竞争阶段，用户需求呈现多样化，单一的低价竞争手段对行业格局影响不大。

庄帅进一步分析认为，京东做“百亿补贴”的优势在于强大的仓储物流服务体系，不足在于开放平台与自营体系的供应链融合度有待进一步提升，并且需要强化工厂产品和农产品的供给。

Switch、AMD、威刚、海蓝之谜、戴森等品牌商便公开声明提示消费者，参加“百亿补贴”的产品未得到品牌方的授权。此外，由于“百亿补贴”带来的低价也可能会影响到品牌自身的定价体系，如去年因为电商平台价格远低于线下渠道商，五粮液暂停和平台的合作。

有观点指出，对于零售行业来说，低价和服务即是核心护城河，但不断内卷的价格战无法建立起护城河，想要做到售价低、服务又满意，关键还是要在如何优化供应链、如何优化成本上。

# 伊利联合中国航天推出“太空菌株”乳业转型“智造”再拓新格局



“中国专利太空菌株”首批应用产品即将上市

文/程行欢

随着中国空间站宣布全面建成，中国航天事业取得重要里程碑，中国人有了探索浩瀚太空的新起点。2023年，中国航天活动将继续维持高位运行，载人空间站转入常态化运营模式，全面推进探月和行星探测工程，国人探索太空的脚步将迈得更稳更远。3月6日，伊利联合中国航天科技国际交流中心正式发布“中国专利太空菌株”，为航天科技赋能人类健康未来打下坚实基础。伊利也将国民肠道健康及国内益生菌产业发展推至全新阶段，正式开启乳业由“制造”向“智造”转型的创新格局。



伊利益生菌研究中心负责人洪维臻博士



## 1 伊利携手航天科技推出太空菌株

逐梦九天是充满光荣和梦想的远大征程，也是失之毫厘、差之千里精密事业。在每一厘载荷都要精准测量的航天任务中，只有经过严格筛选、具备代表性和实验价值的“选手”才有机会获此珍贵机会。伊利集团自主研发的“BL-99、K56、ET-22”三款专利益生菌株作为拥有中国自主知识产权的菌种参与到空间微重力的实验当中，开启太空之旅，未来还有机会通过卫星载荷装置实现太空驻留并开展与地面的对照实验。

人类的肠道内生活着大量益生菌，它们与我们的健康息息相关。一株好的益生菌株可遇不可求。神舟空间

生物主动健康研究院负责人庞欣博士表示：“太空微重力、强辐射、高真空等不同于地球的特殊环境，为医学、食品研发提供了前所未有的平台和机遇。我们将诱变材料送入太空，利用太空特殊的环境诱变作用，使其产生变异，再返回地面培育新品种，通过人工选择性干预，按照人类的需求筛选出优良品种。”

随着自主研发的专利益生菌株搭载上天，伊利也正式开启了“中国专利太空菌株”新纪元。伊利益生菌研究中心负责人洪维臻博士表示：“这些优中选优的专利菌株在经历长时间太空微重力、极端温差、高辐射的环境后，在现有专利菌株基础上，

## 2 十年自主研发冲破国外垄断

“中国专利太空菌株”的发布背后，是伊利长达十年对益生菌产业自主研发的坚守和探索。从菌株提取到产品应用，率先创立的伊利益生菌研发产业链无疑是是我国益生菌研发创新事业的重要组成，不断突破上限的成果正引领我国乳品行业高速发展、高质发展。

“一方水土养一方菌”，因为种族、地域、饮食习惯和生活习惯差异，对比市面上普遍应用的国外进口菌株，提取于本土环境的益生菌可能更适合本国人体质。伊利益生菌研究中心负责人洪维臻博士介绍道：“当前参与太空搭载实验的伊利菌株全部是来源于中国本土，拥有自

主知识产权，共申请专利80余项，获得授权发明专利20项，获得中国乳制品工业协会科学进步一等奖，中国商业联合会科学进步一等奖等行业协会奖项，并将这些菌株专利技术不断转化为产品，是自主研发创新科技不断满足消费者健康需求的良好示范。”

益生菌有“生物芯片”之称，是名副其实的高科技术行业。一款高质量菌株的研发要经过筛选、评价、基因分析、安全性、遗传稳定性、生产可行性到功能性与产品转化等多方面层层考验，更需要全产业链、跨学科的通力合作。

在实现菌种本土化、疏通科技成果转化道路的路上，伊利一直走在全行业前



伊利益生菌科研实力铸造中国骄傲

## 3 首批太空菌株产品即将上市



神舟空间生物主动健康研究院负责人庞欣博士

随着“中国专利太空菌株”时代的到来，航天科技赋能乳品创新也开启了新征程。当前正在太空搭载的伊利明星菌株BL-99分离自健康新生婴儿肠道，具有促进消化、调节肠道菌群、调节免疫力的三重健康功能，已成功应用在BL-99益生菌粉、益消酸奶、奶酪棒、须尽欢冰淇淋等系列产品。同时，伊利推出的副干酪乳杆菌K56有助于调节肠道菌群，减少内脏脂肪，也在畅意100%等产品中进行应用转化。

2022年，伊利正式签约成为“中国航天太空创想乳制品官方合作伙伴”，并宣布启动“未来乳业太空实验室”，开启航天技术赋能乳业研发的新篇章。未来，伊利集团还将与中国航天科技国际交流中心继续在科研探索、技术转化、产品开发等领域全方位紧密协同，开展航天新材料包装、特殊条件下的益生菌稳定性和功能研究、营养与健康需求研究，以及功能性产品创新研究等工作，用实际行动与成果加速促进新产品开发落地赋能终端消费者。充分利用双方技术优势切实践落实中国乳品全产业链，提升中国乳企在全球科技创新格局的影响力。

航天事业与健康事业，一个放眼星辰宇宙，一个着眼烟火人间，中国航天筑梦苍穹坚定如初，而伊利融合航天科技赋能创新也步伐隽永。把中国菌做大做强，让中国企业、中国品牌主导产业发展，这是伊利在全球益生菌领域矢志不渝的使命。未来，伊利将始终坚持“不创新，无未来”理念，加强与中航国际合作，以航天科技赋能乳业研发，打造品质更卓越、更多样化的健康产品，以引领者姿态促进全球健康食品行业发展，把星辰宇宙带进烟火人间，实现“让世界共享健康”的梦想。